

# 老年日报

2024/10/29

星期二

甲辰年九月廿七

总9251期

今日8版



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

## 缓解一人住院全家奔波,国家指南来了

为积极适应老龄化社会发展,缓解“一人住院,全家奔波”的后顾之忧,27日,国家医保局出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,统一指导各省规范护理价格项目;同时新设“免陪照护服务”价格项目,满足群众多样化的护理服务需求。

### 统一指导各省规范护理价格项目

据了解,国家医保局将各省目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类,包括分级护理、专科护理、专项护理三大类,整合为22项价格项目。其中,分级护理是根据对病人病情轻、重、缓、

急及自理能力评估后,给予不同级别的基础护理服务,由重到轻分为特级、I级、II级、III级护理。

除了规范护理价格项目,国家医保局同时新设“免陪照护服务”价格项目。所谓“免陪照护服务”是指由医疗机构的专业医疗护理员,为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,不再依赖患者家属亲自陪护。总体上,医疗机构的医疗护理员岗位职责相对固定,专业性更强,既有利于照护患者,也能够减轻患者家属负担。

目前,国家医保局明确现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者,且

暂不纳入医保。

那么,“免陪照护服务”将如何收费呢?针对地方的探索经验,国家医保局对“免陪照护服务”价格项目实行政府指导价管理。2024年底前各省对接落实立项指南后,试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

### 加强对护理员的培训和教育

对于患者家属来说,护理员的服务是否到位,照顾是否专业是最为关心的问题之一。那么,该如何提升护理员的专业水平,满足群众多样化的护理服务需求呢?

国家医保局表示,为保

证服务质量,相关行业主管部门和医疗机构,应进一步加强加强对护理员的培训和教育。对此,各地也在积极探索。

在河南一家老年康复护理院,健康照护师刘驰正在给失能老人翻身、喂餐。经过专业培训的刘驰,不仅照顾病人细心,还精通各类医学基础知识。不仅要有专业的技能储备,对护理员的工作进行监督与考评也至关重要。在福建,护理员上岗后,他们的工作质量要接受患者家属、医院和公司的多重监管,每天、每周、每月进行打分。

北京大学医学人文学院教授王岳表示,要设定好相

应的标准和培训,而且要有相应的考核指标,由病人家属来考核护理人员。

此外,为更好体现护理技术劳务价值,专家表示,将推动调价结果向护士薪酬水平传导,吸引并稳定更多人才从事护理工作。

中国社会保障学会副研究员张圣和表示,让护理价格调整的红利传导到一线护士队伍上面去,从而提高护士这个职业的吸引力,也能够让更多的人愿意从事护士工作。这样才能够稳定并壮大医护人员队伍,从根本上解决缺口的问题。

央视

### 韩国力图缓解“孤独死”问题

韩国近年来每年都有数千名独居者“孤独死”。近日,韩国首尔政府出台多种措施,试图缓解这一问题。

首尔市政府宣布将在未来5年投入4513亿韩元(约合23.3亿元人民币),打造一个“没有孤独的城市”。新举措包括通过全天候电话热线和网络平台提供心理疏导服务,这些疏导员不仅负责在电话或网络上答疑解惑,还可以到独居者家中探访等。

荆晶



彩虹通天

近日,位于陕西宜川的黄河壶口瀑布天气晴朗,水量充沛,十里龙槽之间水浪翻滚,湍急的黄河水与两岸石壁碰撞激起阵阵水雾,瀑布上方出现一道彩虹,十分壮观。图为黄河壶口瀑布出现“彩虹通天”美景。

SHIDIAN 视点 中新

### 标题新闻

经济

★2024年1月-9月我国规模以上工业企业实现利润超5万亿元

★黑河开通至俄罗斯气垫船 单次航程仅需2分钟

国际

★日媒:日本众议院选举执政联盟大败未能过半数

### 公示

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》(国新出发函[2024]176号)等有关规定要求,老年日报社对拟换发新闻记者证人员进行了严格审核,现将拟换证人员名单进行公示,接受社会监督。

公示期:2024年10月29日至2024年11月7日。

监督举报电话:

0451-53622128

拟换证人员名单:王冠群、李佳、刘琳佳、张天龙、刘雪娇、韩璐、乔惠琳、胥伟岩、高海涛、杨淑、李由、王冰莹、赵春明、刘文文、许诺、王鑫炎、营月、郭群、王晓丹

老年日报社

2024年10月29日

### 国家卫健委发布老年听力健康核心信息

国家卫生健康委近日发布《老年听力健康核心信息》,旨在推动实施老年听力健康促进行动,预防和减缓老年听力损失的发生。

老年听力健康核心信息主要包括:远离噪声环境,科

学使用耳机,注意耳部卫生,合理使用药物,定期检测听力,及时看病就医,尽早助听干预,改善交流方式,营造适听环境,关爱听障老人。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人表示,听力健

康是保障身体健康、生活质量和社会参与的重要基础。维护老年听力健康,能预防和减缓老年听力损失的发生,降低老年痴呆、焦虑抑郁和跌倒等风险。

新华社

### 我国粮食产量今年预计首次突破1.4万亿斤

农业农村部副部长张兴旺近日表示,今年夏粮早稻已经丰收到手,截至24日秋粮收获进度已达82.5%,又是一个丰收季。我国粮食产量在连续9年稳定在1.3万亿斤

以上的基础上,今年预计将首次突破1.4万亿斤。

据介绍,今年全年粮食再获丰收。夏粮早稻已经丰收到手,夏粮产量2995.6亿斤,比上年增加72.5亿

斤;早稻产量563.5亿斤,连续4年稳定在560亿斤以上。秋粮面积稳中有增,大面积单产提升取得明显成效。

新华社

### 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报 微信

一把菜 治疗28种病



龙健康

这水果很甜 糖分却很低